



АНТИКВАРНЫЙ ЦЕНТР

г. Екатеринбург

19 октября 2015 г.
ОИ/005495



Экспертное заключение

Машинка для стрижки волос «Бегущая волна».

Время изготовления: 1980-е гг.

Место изготовления: СССР.

Материалы и техника изготовления:

металл, литье, штампы, монтировка.

Размеры: 15×8,5×4,1 см.

Владелец: частное собрание.

На экспертизу представлен инструмент, являющийся механической машинкой для стрижки волос. На упаковке указан производитель: «Завод торфяного машиностроения им. Я.М. Свердлова г. Горький ул. Марата 51», производственный номер – ТУ22-5095-81, цена – 4 р 50 к.

Механическая ручная машинка для стрижки волос «Бегущая волна», с регулируемым зазором. Изготовлена заводом торфяного машиностроения. Представляет собой простое приспособление с режущими зубцами и корректирующим винтом. До изобретения автоматизированных приборов данным приспособлением пользовалась подавляющая часть парикмахеров того времени. При нажатии на ручки механической машинки происходит движение острых зубцов, что позволяет выполнять срезание волос без использования ножниц и дополнительных инструментов. Режцы не нуждаются в заточке и позволяют эксплуатировать данное изделие очень и очень долго.

Ручная машинка для стрижки волос широко использовалась в армии Советского Союза среди военнослужащих и новых призывников для быстрого бритья головы.

Завод торфяного машиностроения им. Я.М. Свердлова, г. Горький.

Военный Совет царской России на своём заседании 18 июня 1915 года принял решение о строительстве нового казённого завода взрывчатых веществ в Нижегородской губернии. Главная причина решения о строительстве – необходимость перевести вглубь страны из-под Петербурга Охтинский военный завод. Закон о постройке и оборудовании нового завода был одобрен Государственной думой и Высочайше утвержден 27 июня 1916 года.

Первую продукцию завод стал давать уже при советской власти – для нужд Гражданской войны. В мастерских снаряжательного отдела в 1919 году вначале приступили к расснарядке старых снарядов, а затем и к снаряжению бомб и гранат взрывчатыми веществами. 24 ноября 1922 года заводу по просьбе коллектива присвоили имя первого председателя ВЦИК – Я.М. Свердлова.

Свой тротильное производство было пущено в 1922 году. А в 1924 году Нижегородский завод взрывчатых веществ за его организацию и снабжение Красной армии боеприпасами был награждён первой государственной наградой – орденом Трудового Красного Знамени.

Выпуск продукции на заводе сопровождался дальнейшим строительством и развитием его материально-технической базы.

В годы Великой Отечественной войны основные средства завода в результате строительства новых цехов увеличились на 142 %. Выпуск продукции по сравнению с довоенным периодом вырос в 2,5 раза, производительность труда увеличилась втрое. За четыре военных года завод им. Я.М. Свердлова выпустил 148 миллионов артснарядов и мин, 5,5 миллиона авиабомб, 5 миллионов противотанковых мин, 2,8 миллиона реактивных снарядов для миномётов «катюша». Каждый второй артиллерийский снаряд и каждая третья авиабомба были отправлены на фронт с завода им. Я. М. Свердлова. 1782 работника завода в годы войны были награждены орденами и медалями за трудовой героизм, а завод представлен к ордену Красного Знамени.

В послевоенные годы завод пережил несколько конверсий, осваивая мирную продукцию, развивая ассимилированные производства. Период с конца 60-х по 80-е годы прошлого века был отмечен наибольшим расцветом. Создавались современные снаряжательные комплексы, уникальные производства взрывчатых веществ, внедрялись автоматизированные системы управления производством, развивалась вспомогательная база завода. Завод стал флагманом отрасли, её базовым предприятием, на котором отработывались современные технологии. В 1971 году предприятие наградили третьим орденом – Октябрьской Революции.

Машинка для стрижки волос обладает коллекционной ценностью.

Эксперт

Бызов О.И.

